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КАМПЕТЭНТНАСНЫ ПАДЫХОД  
ДА ПАДРЫХТОЎКI ФАЛЬКЛАРЫСТАЎ-ПРАКТЫКАЎ 
 
Сучасная вышэйшая прафесійная адукацыя характарызуецца 

новымi тэндэнцыямі, якія патрабуюць глыбокага пераасэнса-
вання падыходаў, тэхналогій i зместу падрыхтоўкі спецыяліс-
таў. У прыватнасцi, прапануецца выкарыстоўваць кампетэнт-
насны падыход. 

Кампетэнтнасны падыход у адукацыі мае сваю гісторыю. 
Яшчэ ў 60–70-я гг. ХХ ст. у ЗША i ў 70–80-я гг. ХХ ст. у За-
ходняй Еўропе сталі прымяняцца кампетэнтнасныя мадэлі на-
вучання, якія разглядалiся ў кантэксце дзейнаснага падыходу. 
Iх мэтай была падрыхтоўка спецыялістаў-прафесiяналаў, здоль-
ных паспяхова канкурыраваць на рынку працы [1; 2; 3]. Такiм 
чынам, кампетэнтнасны і дзейнасны падыходы ажыццявiлi пе-
раход ад парадыгмы тэарэтычных ведаў у адукацыі да дзей-
наснай, арыентаванай на актуальныя і запатрабаваныя жыццём 
практычныя вынікі навучання. 

Праблемы кампетэнтнаснага падыходу аналiзуюцца ў працах 
сучасных даследчыкаў В. І. Байдэнкі, У. А. Болатава, І. А. Зімняй, 
Г. К. Кавалёва, Ю. Г. Татура, І. Д. Фрумiна, С. Я. Шышова і інш. 

Згодна з А. В. Хутарскiм, кампетэнтнасны падыход забяс-
печвае «цэласны вопыт вырашэння жыццёвых праблем, выка-
нанне ключавых (якія адносяцца да многіх сацыяльных сфер) 
функцый, сацыяльных роляў, кампетэнцый, пры гэтым прад-
метнае веданне не знікае са структуры адукаванасці, а выкон-
вае ў ёй падпарадкаваную ролю» [4, с. 58]. 

Кампетэнтнасны падыход акцэнтуе ўвагу на выніку адука-
цыі, у якасці якога разглядаецца не сума засвоенай інфармацыі, 
а здольнасць чалавека дзейнічаць у розных сітуацыях. Пры гэ-
тым на першы план вылучаецца не тэарэтычнае інфармаванне 
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студэнта, а уменне вырашаць практычныя задачы ў будучай 
прафесiйнай дзейнасцi. 

На наш погляд, для развiцця дадзенага ўмення вялiкае зна-
чэнне мае практычная падрыхтоўка будучых фалькларыстаў-
практыкаў, якая складаецца з наступных этапаў: экспедыцый-
ны, вучэбна-азнаямленчы, педагагiчны, квалiфiкацыйны. 

Першы этап − экспедыцыйная практыка. На дадзеным этапе 
адбываецца асэнсаванне студэнтамi будучай прафесiйнай 
дзейнасцi. Яны вучацца прымяняць атрыманыя на лекцыях на-
вукова-тэарэтычныя веды па арганізацыі фальклорных экспе-
дыцый, авалодваюць спосабамi i прыёмамi фіксацыі матэ-
рыялаў, а таксама iх аналізам і сістэматызацыяй. 

На другім, вучэбна-азнаямленчым этапе студэнты наведва-
юць адкрытыя заняткi ў фальклорных калектывах, агляды і 
конкурсы, майстар-класы вядучых спецыялістаў у галіне на-
роднай творчасці з наступным абмеркаваннем і аналізам. Да-
дзены этап прысвечаны вывучэнню спецыфікі арганізацыі 
фальклорнай творчасці ва ўстановах дадатковай адукацыі дзя-
цей i моладзi, авалоданню метадычнымi сродкамi этнакультур-
най адукацыі i этнамастацкай дзейнасці. Такiм чынам студэнты 
высвятляюць асаблівасцi працы педагога, дзейнасць якога пад-
парадкавана ўключэнню асобы ў атмасферу этнакультурных 
каштоўнасцей. 

Трэці этап − педагагiчная практыка. На дадзеным этапе сту-
дэнты далучаюцца да этнакультурнай педагагічнай дзейнасцi, 
якая ажыццяўляецца на аснове актыўнай арганізацыйнай пра-
цы з дзецьмі i моладдзю ў фальклорных калектывах. Студэнты 
вучацца працаваць з вучэбнымі планамі і праграмамі, мета-
дычнымі рэкамендацыямі па арганізацыі працэсу навучання і 
выхавання сродкамі народнай творчасці; планаваць працэс на-
вучання і выхавання ў адпаведнасці з распрацаванымі нарма-
тыўнымі і дыдактычнымі дакументамі; падбiраць рэпертуар, 
арганiзоўваць справаздачныя заняткі ў форме творчых паказаў, 
канцэртаў, тэатральных спектакляў i iнш. 

Чацвёрты этап − квалiфiкацыйны. На дадзеным этапе ажыц-
цяўляецца пераддыпломная практыка студэнтаў, якая з’яў-
ляецца асновай першапачатковага прафесійнага вопыту і гатоў-
насцi будучага спецыяліста да самастойнай працоўнай дзей-
насці. Студэнты вучацца планаваць асноўныя этапы навуковых 
даследаванняў народнай творчасці; аналізаваць напрамкі заха-
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вання і развіцця народнай творчасці; ажыццяўляць нагляд за 
бытаваннем розных відаў і жанраў народнай творчасці ў мэтах 
іх аховы, пераемнасці i iнш. 

На наш погляд, рэалiзацыi кампетэнтнаснага падыходу да 
падрыхтоўкi фалькларыстаў-практыкаў спрыяе практычная 
дзейнасць студэнтаў, якая складаецца з экспедыцыйнага, ву-
чэбна-азнаямленчага, педагагiчнага i квалiфiкацыйнага этапаў. 
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